

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.772

Lunes 23 de noviembre de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52



PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR

DOCTOR DON TORIBIO MARTIN DE BELÁUSTEGUI

Dean de la S. I. C. de Salamanca; ex prefecto de estudios y vicescanciller de la Universidad Pontificia de aquella ciudad; ex vicario capitular de Seo de Urgel y ex príncipe de Andorra, etc., etc.

FALLECIO EL DIA 24 DE NOVIEMBRE DE 1924, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DS SU SANTIDAD

Q. E. P. D.

Los afligidos hermanos del finado doña Sotera, viuda de Salz Moral y don Ignacio (ex registrador de la Propiedad en Barcelona); sobrinos, demás familia y testamentarios

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que, por su eterno descanso se ha de celebrar en la Iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana martes a las once de su mañana, actos de caridad, por los cuales les quedarán agradecidos

Las misas que se celebren antes e interin de la vigilia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del ilustre finado.

El Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis y los Excmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Salamanca, Madrid-Alcalá, Seo de Urgel, Coria, Vitoria, Teruel y Calahorra, se han dignado conceder respectivamente 200, 100 y 80 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Intereses provinciales

Un importante acuerdo de la Diputación

En la última sesión celebrada por la Comisión permanente de la Diputación provincial, se tomó un acuerdo cuya trascendencia no habrá pasado inadvertida a nuestros lectores.

Decía ese acuerdo: «que se solicite la recaudación de las contribuciones de la provincia y que por la Intervención se redacte la oportuna instancia.»

Un decreto publicado no hace mucho tiempo, autorizó a las Diputaciones provinciales para que pudieran solicitar hacerse cargo de la recaudación de las contribuciones.

Nuestra Corporación provincial, que estudiaba entonces con ahínco los diferentes puntos, difícilísimos muchos de ellos, relacionados con el posible concierto económico, comprendió que esta autorización podía ser un primer paso de gran alcance para llegar con base firme a un concierto con el Estado.

Después de maduro y silencioso estudio, llegó al convencimiento de que la recaudación de las contribuciones por la Corporación, significaba una gran ventaja para los intereses provinciales, y con ese convencimiento llegó al acuerdo que fué unánime, a que nos referimos.

Es de suponer que el Gobierno de la nación ha de acceder a los deseos de la Diputación, porque ello supondría una gran ventaja para el mismo Estado.

Concedida la autorización, es de esperar que se formalizará previamente un acuerdo entre el Estado y la Diputación, en el que se fijará la cantidad alzada que como resumen global de los tributos de cuya recaudación se encargue la Corporación provincial, ha de entregar a la Hacienda.

Como se ve es un verdadero concierto económico lo que se persigue, si bien limitado al aspecto recaudatorio.

Saltan a la vista los beneficios que para toda la provincia se derivarían de la concesión; y no sería el menor el que los contribuyentes encontrarían muchas más facilidades para el pago de los tributos que las que hoy tienen con el actual sistema recaudatorio.

Plácemes y aplausos merece la Diputación por el acuerdo y así han de reconocerlo todos los habitantes de la provincia.

LA FILARMONICA

El concierto de mañana

El joven pianista Eduardo del Pueyo, a quien oiremos por primera vez en el concierto de mañana, viene precedido de gran reputación.

Bastará con indicar en su elogio que es uno de los pocos pianistas seleccionados por la casa «Pleyel», es decir, de los pocos a los que esta casa manda pianos en sus «tournées».

Es una satisfacción ver desfilar por nuestros conciertos compatriotas que tan alto saben poner en el extranjero el nombre artístico de España.

El programa es el siguiente:

Primera parte.

«Fantasía cromática y fuga»; Bach.

«Sonata en la menor», (apasionada op. 57); Beethoven.

I. Allegro assai

II. Andante con moto

III. Allegro ma non troppo—Presto.

Segunda parte.

«Impromptu»; Schubert.

«Vals en la bemol mayor» (op. 42); Chopin.

«Nocturno en fa menor» (op. 48); idem.

«Preludio en si bemol menor y re menor» (op. 28, números 16 y 24); idem.

Tercera parte.

«Danza del fuego fatuo»; (de «El amor brujo»); Falla.

«Juegos de agua»; Ravel.

«Liebestraum» (nocturno); Liszt.

«Mazepa»; idem.

El concierto empezará a las seis y media.

Las localidades se podrán ocupar desde las cinco y media. Para este concierto no se admitirán altas mañana, por estar cubiertas completamente las plazas disponibles en el teatro. Solo se podrá pedir entrar en turno, para ocupar las vacantes que vayan ocurriendo.

La próxima audición musical se celebrará el día 4 de diciembre para presentación de Andrés Gaos, un gran violinista español, casi desconocido en su patria, por haber residido en América muchos años.

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 8.—BURGOS

Se aprueba la ley contra la masonería

Roma.—El Senado ha aprobado hoy el proyecto de ley contra la masonería por 208 votos contra seis y 21 abstenciones.

Vale la pena hacer notar que ninguno de los senadores que pertenecen a la masonería se ha atrevido a hablar en nombre de la secta, ostentando públicamente su calidad de masón y proclamando los méritos de la Sociedad a que pertenecen. El más caracterizado entre los que atacaron a la ley fué el ex ministro Corbino, que provocó bastantes protestas y rumores al afirmar que la masonería había protegido a Italia desde 1871 contra el clericalismo antitaliano y ultramontano.

Por lo demás, casi todas las voces que se han levantado en la Alta Cámara han afirmado como el general Mazzioni, que el espíritu italiano del pasado ha sido católico y que los italianos deben rodear de afecto y de devoción al Pontificado, o han sostenido, como Zappelli, la incompatibilidad entre la masonería y el Estado, porque el secreto de los juramentos masónicos es incompatible con el sentimiento del honor y la confianza que debe tener la nación en sus jefes.

Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Gobernación.—Real orden disponiendo se publique la relación de individuos que han solicitado y se les ha concedido el derecho a figurar en el Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento. Se inserta la correspondiente a esta provincia.

Gobierno civil.—Orden de la subsecretaría de Gobernación, confirmando la destitución de don Apolinario Arce Arroyo, del cargo de secretario del Ayuntamiento de Albillos.

Circular anunciando la desaparición, en Junta de Cabilla, de una res vacuna cuyas señas se insertan.

Otra interesando a los alcaldes remitan antes de primero de año a la Jefatura del Servicio Agronómico una relación de viticultores.

Diputación provincial.—Anuncio de concurso para que los Ayuntamientos soliciten subvención para la construcción de Escuelas nacionales.

Idem idem para las obras de carácter sanitario.

Idem idem para asilos de pueblos de la provincia.

Providencias judiciales y anuncios.

Modúbar de la Emparedada

Para el «Mutilado de Africa»

Recaudado para el «Mutilado de Africa», en la escuela de Modúbar de la Emparedada:

Florentino, María y Josefina Rivero, 10 pesetas; Pedro Calvo, 1; Angelita González Sáiz, 1,50; Faustino Delgado (mulero de la Compañía S. Mediterráneo), 0,50; Crescencia Miguel Palacios, 0,50; Emilia Alonso Cobia, 0,45; José Luis González Cobia, 0,50; Matilde González Cobia, 0,50; Juliana Miguel Martínez, 0,50; Julia Inés Cobia Miguel, 0,20; Marceliano Cobia Miguel, 0,10; Trinidad Miguel, 0,25; Jesús Pardo Hernando, 0,25; Hipólito Pardo Hernando, 0,25; Juan Pardo Hernando, 0,25; Manuel Miguel Palacios, 0,50; Encarnación Cobia Gómez, 0,25; Máximo Cobia Gómez, 0,25; Fabián González Cobia, 0,25; Juan González Miguel, 0,50; Avelino Cobia de la Fuente, 0,25; Emiliano Cobia de la Fuente, 0,50; Carmen y Trinidad Cobia Delgado, 0,50; Calixto García González, 0,50; Isidoro Cobia Delgado, 0,15; Elias Saiz Nuño, 1; Feliciano Alonso Cobia, 0,20.

Hasta la fecha, total, 21,60.

Continúa abierta la suscripción.

Modúbar de la Emparedada, 20 de noviembre de 1925.

Estos fondos serán remitidos a doña Elena de Campos de Barreña, presidenta del Comité Permanente del «Homenaje al Mutilado de Africa», Capitanía general de Barcelona.

DIAS DE EMOCION

Del diario del coronel

— Franco —

EL AVANCE A MALMUSI.

A la preparación y estudio del primer avance sucedió el movimiento preparatorio de las tropas. Al planeamiento de la operación correspondió el detalle complementario de la organización de las tropas y servicios... Los generales de las columnas estudiaron con sus jefes los distintos extremos del movimiento de sus sectores... y los jefes artilleros y de Infantería prepararon a su vez el sistema de perfecto enlace que la guerra impone.

Las panorámicas, perfectas y detalladas (obra del señor Got), fueron repartidas con profusión en la columna Saro, y sobre ellas numerados y señalados los principales accidentes u objetivos probables a batir por nuestra artillería... Los jefes de las unidades importantes de la operación y misión a cada una confiada, y de antemano se señalaron los puntos de concentración para cada unidad, que debían efectuar en las últimas horas de la noche. La hora señalada para el avance fué las siete y treinta, una vez preparado el terreno por los fuegos de la artillería terrestre, marítima y de aviones...

En el mayor silencio se llevó a cabo durante la noche la preparación del movimiento, y los primeros albos de la mañana se encuentran a las tropas preparadas en los puntos de partida para el avance... Pronto aparecen por Oriente, entre lejanas y pequeñas nubes, los puntos negros de nuestros aviones... Poco a poco se van distinguiendo las líneas de sus aparatos y escuadrillas, que pasan sobre nuestras cabezas envueltos en el ronco ruido de sus potentes motores... Les vemos alejarse en dirección de Malmusi y Morro viejo, cruzarse en pequeños círculos y arrojar sus bombas, seguidas de las nubes de sus explosiones... Desaparecen las crestas y cuernos rocosos entre los humos densos; el cañón enemigo también truenan, y las baterías terrestres y navales reparten sus fuegos en el extenso anfiteatro; los blancos velones del «shkranel» propio coronan los objetivos inmediatos; se acerca el momento del primer asalto; el sol dora el inhospitalario campo y la sábana de arena de los cañaverales refleja sobre nuestra frente los rayos solares, mientras los aviones y baterías coronan su intervención con fuegos más intensos.

Llegó la hora señalada; previo aviso a la artillería, se lanzan las fuegas a la coronación de la primera fase. Por la izquierda descienden las guerrillas sobre las barrancadas de los islotes... Por el frente son los harqueos de Muñoz Grande los encargados de ocupar las primeras alturas. Con ellos debe avanzar la mehalá y en su apoyo inmediato marcha el Tercio... Con toda decisión avanzan

La extraordinaria novela

Inmaculada

que hemos comenzado a publicar en folletón y tanto está llamando la atención en toda España, por su singular interés, se vende en todas las librerías.

El que comienza a leer

Inmaculada

sigue hasta el fin con el mayor interés.

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan

Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.

De doce a dos. Vitoria 20, 1.

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Consulta de doce a dos — Gratis a los pobres

LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán
Cabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.
Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de Imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas

Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

los harqueños a coronar sus objetivos. La derecha se une con los figurales de Tetuán, que apoyan este flanco.

El enemigo aparece atrinchado en las primeras alturas y grietas... Las crestas rocosas se ven coronadas por los puntos negros de las cabezas de los tiradores enemigos y se adelantan las harcas bajo mortífero fuego por las penosas pendientes del arenal. Ya escalan con toda decisión las primeras cumbres; la lucha se hace empujando... Las bombas de mano se suceden, el enemigo, desde sus cuevas y trincheras, disputa el terreno a la desesperada... Las granadas se multiplican... Las explosiones entre los grupos de nuestros harqueños delatan la existencia de minas enemigas... Las granadas de fusil caen también entre ellos, causándoles sensibles pérdidas, y cuando los momentos son más críticos, el enemigo se anima, sale de sus cuevas y corona las lomas, disparando sobre nuestras fuerzas... Bajo sus chibabas cortas y obscuras aparecen los calzones de color de los montañeses; uno entre ellos con el calzón rojo parece dirigirse. Son los momentos más difíciles. Las harcas son detenidas en las laderas, donde se abrigaban para sostenerse. La mehalá, en la izquierda, es detenida por el enemigo atrinchado. El enlace con la artillería nos permite señalarle de nuevo el objetivo del empuje. El cañón trueno y sus nubes blancas y negras nos separan del enemigo, al que batan con mortíferos fuegos en las cumbres donde aparece... Se ordena el asalto a la Legión... y en impetuoso avance aparecen los legionarios escalando las alturas precedidos de sus granaderos... Su empuje se dirige al frente y flanco. La artillería prolonga sus tiros y los harqueños se mezclan con los legionarios en su avance... Las granadas de mano se suceden, y entre las nubes de sus explosiones se recortan los gorros legionarios y las banderas españolas de nuestros harqueños... Aun en las alturas rocosas de la izquierda se sostiene el duro empuje. El enemigo parapetado en las cuevas de las laderas opuestas, se bate en ellas a la desesperada y es preciso reducir los focos: granaderos y fusiles se lanzan a las cuevas y queda coronada la primera fase. En los combates el combate ha tenido también proporciones importantes. El enemigo se defendió en las grietas y cuevas de la barrancada, y fue necesario todo el arroyo de los legionarios para arrancarlos y perseguirlos... Allí tenemos ocasión de observar uno de los más bellos gestos del espíritu de la raza: es el arroyo del teniente Espinosa, que herido en el primer avance en el pecho sigue decidido al frente de sus soldados a las grietas y cuevas enemigas. Es el primero en el asalto; es de nuevo herido en el vientre, y ello no obstante sigue al frente de sus soldados enardecidos con el ejemplo... y cuando con todo entusiasmo se lanza al cuerpo a cuerpo al frente de los suyos, es alcanzado de nuevo por el plomo enemigo, que incapaz de contener el arrollador avance parece vanagloriarse en nuestros oficiales más heroicos...

(Continuará).

FRANCISCO FRANCO.

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, fímbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FABRICA
JACINTO MARRIQUE
Lain Calvo, 28 y Arco del Pilar.
Teléfono 6-25

UNA DENTADURA SANA Y BLANCA
se consigue usando los polvos dentífricos oxigenados
CALOX
De venta en droguerías, perfumerías y farmacias a 2 pesetas bot. CONCESSIONARIO: A. PUIG, VALENCIA, 335. BARCELONA

LOS MÉDICOS

son los únicos capacitados para juzgar de la eficacia de un medicamento.

Lactofitina

el renombrado tónico reconstituyente infantil ha sido rigurosamente experimentado, durante más de diez años, por eminentes pediatras, y todos, con rara unanimidad, han proclamado que

Lactofitina

en casos de raquitismo, escrófula, tuberculosis diversas, mal de Pott, convalecencia y falta de apetito, es de una eficacia sorprendente.

Desconfíe usted de anuncios difirámicos; y si, por desgracia, sus hijos padecen alguna de las enfermedades citadas, o por criarse débiles y enfermizos están amenazados de padecerlas, adminístrelas

Lactofitina

el tónico reconstituyente infantil que los médicos prescriben de preferencia y que los niños toman con delicia, porque les sabe a golosina.

Preparación del Laboratorio IBERO.

Coliseo Castilla

Los chicos de la escuela (primera parte).

Ya es vieja y fuera de tiempo la zarzuela de Arniches. Sus tipos pasaron hace tiempo y únicamente como dato histórico puede, de vez en cuando, sacarse del rincón empolvado en que yace. Hoy sí que parece dicha obra «cosas de chicos».

La adaptación cinematográfica de «Los chicos de la escuela», no es una cosa muy alá, por porque está mal hecha, sino porque la zarzuela da muy poco de sí y los personajes principales tienen que aparecer difuminados entre las comicidades de «Pitouto» que de personaje de segunda fila se convierte en relevante figura.

La acción es lenta y corta; para rellenar se presentan algunas escenas del todo inconvenientes y rechazables.

Hasta ahora en España puede decirse que solo se ha hecho una película: «La casa de la Troya». Los demás son ensayos más o menos afortunados.

Los intérpretes se muestran discretos, sobresaliendo el señor Elviro, el «Pitouto» de «La casa de la Troya».

El lugar de la acción está muy bien elegido.

El numeroso público que presenció ayer la primera jornada aplaudió la película.

INFORMACION MILITAR

Infantería.

Se nombra secretario de causas de esta Capitanía general, al capitán don Manuel Sánchez Ocaña y Elio del regimiento América núm. 14.

Sanidad.

Subinspector veterinario de primera clase don Francisco Martínez García, ascendido, de disponible en la sexta región a jefe de la primera.

Veterinario segundo don Vicente Calleja Bastante, del 11 ligero al depósito de remonta.

Ascensos.

A suboficial, el sargento del sexto regimiento de reserva don Zolito Giménez Grijalva.

Servicios de Ingenieros.

Se aprueba para ejecución por gestión directa y cargo a la dotación de los «Servicios de Ingenieros» el presupuesto de instalación de alumbrado eléctrico en el cuartel de Fernán González (Burgos) con importe total de 14.930 pesetas.

Concursos.

Infantería.—Tres vacantes de comandante o capitán (E. A.) en Somatenes, para ejercer el cargo en Tamarite (Huesca), Calamocha (Teruel) y Coruña, y una vacante de capitán en Almazán (Soria).

Ingenieros.—Una plaza de alférez (E. R.) en el segundo regimiento de ferrocarriles.

Músicos.

Una plaza de músico de tercera, (trompa) en la música del segundo regimiento de Cazadores Minadores.

De Marruecos

PARTE OFICIAL

El sábado se facilitó el siguiente parte oficial del alto comisario.

Sector de Melilla.—En la oficina de Intervención de M'Talza se han presentado dos indígenas de la guardia de Yebel Udiá, entregando dos fusiles-amatralladoras y municiones de los mismos.

Sector de Axdir.—Sin novedad.

Situación militar y política.—El interventor de Guelaya manifiesta que se encuentran próximas al desarme general las cinco cábilas que componen su jurisdicción, pues únicamente en la de Beni Siciar es donde queda aún armamento por recoger, el cual en dos o tres días será entregado. Se puede considerar totalmente terminado el desarme de la fracción de Amayan, que corresponde a Auro.

La cábila de Beni Said en Beni Ulixech empezó ayer el desarme expresando los indígenas el deseo de dedicarse solamente a las faenas agrícolas.

Zona occidental.—Sector Ceuta-Tetuán.—Esta tarde regresó a Larache acompañando al presidente En Arcila, el Bajá de la ciudad nos ofreció una comida, a la que asistieron la guarnición y elemento civil. A nuestro paso por Fondak, hizo acto de sumisión la cábila de Was-Ras, por mediación de su caud. Al acto, no obstante la inclemencia del tiempo, asistieron numerosos indígenas.

El servicio de emboscadas inmediato a la zona internacional impidió el paso de convoyes enemigos, apresando seis cabezas de ganado y numerosos efectos.

En el sector de Larache, sin novedad.

EN CUARTA PLANA

INFORMACION DE MERCADOS

ESPAÑA EN MARRUECOS

Notas oficiales

INMACULADA

Folleto de "El Castellano"

DE ENSEÑANZA

Han sido nombrados maestros interinos de Acedillo, don Manuel de Diego Sanz; de Castrobarco, don Alvaro García Guijas; de Padilla de Abajo, doña Juliana Mendez; de Santa Olalla del Valle, doña Eusebia del Campo.

Gran ocasión

en pianos, arpegiados, autopianos, violines, guitarras, laúdes, acordeones, armónicas y toda clase de instrumentos de música

Aquíler de pínos y cambio. Compra antigüedades. Espolón 30, almacén de música de Evencio L. López. Precios, más baratos que en fábrica.

DOCTOR MARTIN RENEBO

Especialidad: Aparato digestivo
Consulta de doce a dos y de cuatro a seis
Almirante Benifaz, 11, dpdo. 1.º tño. 80

Choque de autos o atropello?

Las personas que anoche transitaban por la calle de Lain Calvo, o bajaban del Arco de San Gil, se preguntaban alarmadas qué ocurría al ver un grupo tan numeroso estacionado frente a la casa número 53 de la primera de las calles, esquina del Arco del Pilar.

Unos decían que aquella masa informe la componían dos autos que en el cruce se habían atropellado y que la gente se había aglomerado con tal motivo, otros que era la bomba de incendios que había acudido a sofocar el que se había producido en los talleres de la fábrica de guantes de doña Felisa Ramírez, de los que en efecto, a distancia parecía salían grandes resplandores.

La curiosidad nos hizo dirigir a informarnos de la verdad, observando, con gran complacencia, que de lo que se trataba no era de choque, atropello, ni incendio, sino de la gran Exposición que doña Felisa Ramírez había instalado, de su fabricación.

En efecto, en una bien combinada decoración y formando una rampa, vistosos guantes de todas clases, artísticamente colocados, desde los más caros y ricos en material hasta los de ínfima clase, si bien todos de inmejorable calidad.

Al fondo y formado de bombillas eléctricas, habíase colocado el Escudo Real, privilegio que posee dicha señora por ser proveedora de la Real Casa, cuyas potentes luces alarmaron al vecindario, creyendo por su brillo, que salían grandes llamaradas.

La instalación había sido dirigida por el operario de la casa don Agapito Vallejo, quien ha recibido muchas felicitaciones por su artística labor, a la que unimos la nuestra.

Nuestra enhorabuena a doña Felisa Ramírez, por los grandes progresos que alcanza en su industria viéndose tan favorecida del público y a toda la dependencia por la delicadeza y perfección que demuestran en sus trabajos todos.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

Plataes de proscenio, sin entradas, 17'50; Plataes principales de ídem sin ídem 12'50; Plataes y palcos con gabinete sin ídem 17'50; Plataes y palcos sin gabinete sin ídem 15'00; Butaca de patio, con entrada, 3'15; Butaca de palco, con ídem, 2'20.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro Principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche, hasta el viernes 27.

Las señoras abonadas a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del jueves 26, pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

Se abre un abono a seis matineas de media.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

Plataes de proscenio, sin entradas, 17'50; Plataes principales de ídem sin ídem 12'50; Plataes y palcos con gabinete sin ídem 17'50; Plataes y palcos sin gabinete sin ídem 15'00; Butaca de patio, con entrada, 3'15; Butaca de palco, con ídem, 2'20.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro Principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche, hasta el viernes 27.

Las señoras abonadas a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del jueves 26, pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

Se abre un abono a seis matineas de media.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

Plataes de proscenio, sin entradas, 17'50; Plataes principales de ídem sin ídem 12'50; Plataes y palcos con gabinete sin ídem 17'50; Plataes y palcos sin gabinete sin ídem 15'00; Butaca de patio, con entrada, 3'15; Butaca de palco, con ídem, 2'20.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro Principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche, hasta el viernes 27.

Las señoras abonadas a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del jueves 26, pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

Se abre un abono a seis matineas de media.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

Plataes de proscenio, sin entradas, 17'50; Plataes principales de ídem sin ídem 12'50; Plataes y palcos con gabinete sin ídem 17'50; Plataes y palcos sin gabinete sin ídem 15'00; Butaca de patio, con entrada, 3'15; Butaca de palco, con ídem, 2'20.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro Principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche, hasta el viernes 27.

Las señoras abonadas a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del jueves 26, pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

Se abre un abono a seis matineas de media.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

Plataes de proscenio, sin entradas, 17'50; Plataes principales de ídem sin ídem 12'50; Plataes y palcos con gabinete sin ídem 17'50; Plataes y palcos sin gabinete sin ídem 15'00; Butaca de patio, con entrada, 3'15; Butaca de palco, con ídem, 2'20.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro Principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche, hasta el viernes 27.

Las señoras abonadas a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del jueves 26, pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

Se abre un abono a seis matineas de media.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

Plataes de proscenio, sin entradas, 17'50; Plataes principales de ídem sin ídem 12'50; Plataes y palcos con gabinete sin ídem 17'50; Plataes y palcos sin gabinete sin ídem 15'00; Butaca de patio, con entrada, 3'15; Butaca de palco, con ídem, 2'20.

Notas.—El abono queda abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro Principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche, hasta el viernes 27.

Las señoras abonadas a la temporada anterior tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las doce del jueves 26, pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

Se abre un abono a seis matineas de media.

El debut será el próximo sábado, y regirán los siguientes precios, incluidos los impuestos:

LA SEÑORA
Doña Inés Juarros Soto
Ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.
Doña Carolina, viuda de Blay, e hijos, sus primos don Felipe y doña Carmen Sanz Soto, y demás parientes y testamentarios
Suplican a sus amistades encomiendan a Dios el alma de la finada y asistir al entierro, que tendrá lugar mañana 24, a las tres y media de la tarde, en la parroquia de San Gil Abad, por cuyo acto de piedad les vivirán reconocidos.
Burgos, 25 de noviembre de 1925.
Casa mortuoria: Arco del Pilar 9, entresuelo.
El duelo se despiden en las Siervas de Jesús
NO SE REPARTEN ESQUELAS

TEATRO PRINCIPAL La fiesta de Santa Cecilia

Recordando lo que en otros tiempos ocurría con la fiesta de Santa Cecilia en nuestra ciudad, en época de los señores Luch, Garay, Olmeda, Iglesias, Artola y Padre Otano, que entusiastas se mostraron por la música y tan grandes fiestas dedicaban a su Patrona, se apunta el ánimo al considerar la apatía que ahora existe entre los profesionales y aficionados a la música.

Es que no hay unión entre los músicos?

Ya hacía años que no se acordaban de festejar a Santa Cecilia, pero este año un pequeño grupo, el dirigido por el maestro Iglesias y que actúa en el Teatro Principal, ha dado señales de vida dedicando a su Santa Patrona una misa en el altar mayor de la parroquia de San Lorenzo, que dijo el presbítero don Casto Moreno, y a la que han acudido numerosos fieles, que llenaban las amplias naves del templo.

Durante la misa, los señores Iglesias, Pereda (padre e hijo), Montes, Asensio, López Brea, Villanueva y de la Cruz, ejecutaron magistralmente las siguientes composiciones: Adagio de la sonata 8 de Beethoven; Andantino del Padre Martini; Andante religioso, de Barberi y la Marcha militar de Schubert.

Esperamos que el año que viene organizarán una gran función en que cantores e instrumentistas demuestren su amor a Santa Cecilia, como en tiempos atrás las organizaban, sirviendo al mismo tiempo de lazo de unión entre la clase.

A la una y media se reunieron en fraternal banquete en la fonda de don Martín Avila, reinando entre ellos la mayor armonía.

Ayuntamiento de Burgos

Habiendo quedado desierta la subasta anunciada para el día 3 de los corrientes, adosados a las fachadas del Mercado Cubierto, que dan a la carretera de Santander y a las Escuelas municipales de la Plaza del general Santocedez, se ordenó al señor arquitecto que revisase las partidas de los presupuestos, y hecho esto así, ha sido aumentado en un cinco por ciento el importe material de las obras, que asciende a la cantidad de 34.494,37 pesetas.

Esta Corporación, teniendo en cuenta que no se han modificado las condiciones facultativas, ni las económicas administrativas, salvo la primera y segunda de éstas, referentes al tipo de subasta que ahora será de pesetas 34.494,37, ya indicado, y por consiguiente corresponde una fianza provisional del cinco por ciento que se eleva a 1.724,71, y la definitiva a 3.449,42 pesetas; acordó en la sesión celebrada en el día de hoy anunciar una nueva subasta, que se celebrará el día 26 de noviembre próximo, para la cual servirán de base los mismos documentos publicados en el número 194 del «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 27 de agosto pasado, que se hallan de manifiesto en las oficinas de la Secretaría municipal.

Se hace constar, conforme a lo dispuesto en el artículo 26 del reglamento para la contratación de servicios municipales de 2 de julio de 1924, que durante el período de diez días que fué expuesto al público el proyecto, no se presentó reclamación alguna.

Las proposiciones (que se extendían en papel timbrado de la clase octava de una peseta), se admitirán en pliegos cerrados, en las oficinas de la Secretaría municipal, hasta las doce del día 25 de noviembre próximo, durante las horas de diez a tres de todos los días laborables, conforme determina el artículo 15 del ya citado reglamento, y con sujeción al modelo publicado.

Burgos 30 de octubre de 1925.—P. A. de S. E., el secretario accidental **Mariano Villalain**

Academia PEREZ-HERNAIZ

Correos y otras carreras especiales. Grandes resultados obtenidos en todas las convocatorias. Competente profesorado. Preparación para auxiliares femeninas de Correos.

Martínez del Campo 18, enlto., decha. Cura el estómago el «Elixir Sarmatoma» Saiz de Carlos.

SALON PARIANA

Mañana martes, a las siete y a las diez, el triunfo más ruidoso de Tom Mix. Estreno del relato romántico en seis partes, titulado

Rescatando su honra

Asunto escrito y adaptado expresamente a los méritos artísticos de Tom Mix. Estreno de una grandiosísima escena cómica en dos rollos.

BUTACA, 0'60. Incluidos los impuestos. Pronto: «Los dos pilletes», la película que ha conmovido a toda una generación.

Coliseo Castilla

Martes, 24 de Noviembre de 1925
VERMOUTH: A LAS SIETE - NOCHE: A LAS DIEZ

Reprise a petición de numeroso público de la 1.ª jornada de la inenarrable película de puro arie español, titulada

LOS CHICOS DE LA ESCUELA

y de la película cómica en dos partes, titulada

EL VIAJE DE SANDALIO

EL MIERCOLES

Reprise de la 2.ª y última jornada de la obra cumbre

LOS CHICOS DE LA ESCUELA

Pathe-Baby

El cine en su casa

DE FACIL MANEJO Y SIN PELIGRO

ALGUNO, HACE PASAR AGRADABLEMENTE LAS LARGAS NOCHES DE

SE ENCHUFA A LA CORRIENTE

ELECTRICA DE LA LUZ, SIN NECESIDAD DE INSTALACION ESPECIAL

PELICULAS VARIADISIMAS EN TEXTO ESPAÑOL, DE 10 Y 30 METROS

VENTA EN LOS BUENOS COMERCIOS FOTOGRAFICOS Y SIMILARES, GRANDES ALMACENES Y BAZARES

En caso de dificultad escribid, indicando este anuncio a:

PATHE-BABY. S. A. E.

Rambla Cataluña, 8 BARCELONA

Y LE SERA REMITIDO, GRATIS, CATALOGOS

Talleres mecánicos

Reparación y montaje de turbinas, calderas y máquinas de vapor, motores de todas clases, molinería, bombas para elevación de aguas y otros usos y de maquinaria en general. ARMADURAS METALICAS para tejados, puentes etc. y todo cuanto se relacione con esta industria. Especialidad en la reparación y corte de piezas con la AUTOGENA.

Carretera de Santander ANGEL y JUSTO VELEZ Burgos.

DEPORTES

Foot-Ball

EL DEPORTIVO CASTILLA BURGOS, GANA POR 7 TANTOS A 1 EL PRIMER PARTIDO DE CAMPEONATO.

Si el fin es como el principio, el paso decisivo del «Castilla» para colocarse en primera categoría, será firme y definitivo. La victoria lograda ayer ha sido rotunda. Desde su constitución no había nunca llegado el «Castilla» a alcanzar un tanto tan elevado, y sin embargo no fue ayer la vez que mejor le hemos visto jugar.

Sin menguar nada sus méritos, si hemos de decir, mejor dicho repetir, que un equipo sólo juega lo que el contrario le deja jugar y el «Lasalle» en el partido de ayer tarde dejó en completa libertad al «Castilla» para desahogarse a su gusto, y si hizo siete «goals» pudo lo mismo haber hecho diez. Tenía enfrente un enemigo decidido, y que jugaba con mucha fe, pero de muy poca potencia. El equipo que presentó el «Lasalle» era bastante deficiente, motivo que hizo elevar la categoría de los nuestros, que hubo momentos en que se hacían la ilusión de jugar con un equipo infantil.

El «Castilla» puede y debe jugar en conjunto, bastante mejor que ayer lo hizo. En el primer tiempo no atacaban más que cuatro delanteros, por lo que Amador estaba siempre varios metros atrás de su puesto de interior. Cuando se mostraba pático, y no levantaba un centro ni por casualidad, y lo mismo le ocurría a Ortega. Quizás el mucho peso del balón por el barro del campo fuese la causa. Esteve era el único de la línea que repartía el juego y hacía jugar a sus compañeros, creando situaciones difíciles en el equipo contrario. El fue durante toda la tarde el eje de la línea delantera. Pocas veces le hemos visto jugar como ayer.

Por otra parte la apatía. Hubo momentos en que nos aburríamos, especialmente en el primer tiempo. Excepto Colet, que sigue siendo tan gran jugador como antes, Cominges cada vez más valiente, y Esteve, los demás daban a veces, la sensación de que lo que ocurría en el campo, les salía por una friolera. Estaban invadidos por algún microbio que atenazaba su energía, seguramente la falta de entrenamiento. A esto hay que añadir la falta de rapidez en el pase. Cuando un jugador del «Castilla» se hacía con el balón, necesariamente tenía que recurrir con él todo el campo, hasta que, es natural, le perdía y así una vez y otra, hasta que el balón iba a los pies de Esteve, y rápido iniciaba un cambio de juego o pasaba sin pararse a pensarlo, al más demarcado. Hasta Contreras estaba contagiado de esta manía. A pesar de jugar de defensa, tenía que prepararse el balón y reflexionar qué hacía con él. No le dio por imitar el ejemplo de su compañero Colet que hacía todo lo contrario.

No se vea en esto, un intento de amargar la victoria, sino todo lo contrario. Con toda franqueza decimos los defectos que observamos, para que se corrijan, porque tenemos el deseo y abrigamos la esperanza de que sea un gran equipo.

El medio centro que ayer formaba por primera vez en el «Castilla» nos produjo buena impresión. Esperamos a verle en otros partidos.

Los goles. Apenas hecha la salida Esteve hace un gran pase a Ortega, contra y Cominges recoge, superiormente, haciendo tanto. Al poco rato Amador recogiendo un pase de Sotelo marca el segundo.

Cominges, en un pase adelantado a fuerza de piernas se larga con el balón a la portería. ¡Bravo muchacho!

Tira Ortega un «corner». Se origina un lío. Oliveros coge la pelota y marca el cuarto.

El quinto también le remató Oliveros como consecuencia de un gran centro de Cándido.

Todos estos tantos se lograron en el primer tiempo. En el segundo, en el que a nuestro juicio jugó mejor el «Castilla», consiguieron otros dos. Uno que hizo Ortega y otro Esteve de un gran chut cruzado por bajo, y finalmente cuando hacían falta veles, Plaza se sintió galante y permitió hacer un tanto a los de Palencia saliendo de la portería. Le parecieron muchos 7 a 0.

Arbitró el señor Cartagena, de esta Federación. Intervino muy pocas veces.

El domingo que viene se repetirá el partido en Palencia.

Equipos: «Lasalle».—López (E.), Abad, Martínez, López (E.), Serrano, Del Campo, Calvo, Gutiérrez, P. Pozo, Pierra, Gutiérrez (E.).

«Deportivo Castilla».—Plaza, Colet, Contreras, Sotelo, Ribera, Oliveros, Cándido, Amador, Cominges, Esteve, Ortega.

NOBODY.

Se necesita
persona joven, casado, trabajador y honrado, con un capital de veinte mil pesetas para ponerlo al frente de COMERCIO acreditado de Tejidos, Calzado, etc en cabeza de partido de la provincia con importantes mercados y ferias.

¡Negocio en plena producción en compañía de los actuales dueños que cuentan con más comercios.

Informes en esta Administración.

Colmenas movillistas
Por no poderlo atender, se vende un lote de gran rendimiento y fuerte construcción. Informes. Arco del Pilar 9, entlo.

Cura al estomago el «Elixir Es-tomacal» de Carlos.

Painlevé ha presentado la dimisión del Gobierno. Empiezan las consultas.

Los viajes de Primo de Rivera.—Una comida a usanza mora en el palacio del Raisuni.—Una velada en honor del cónsul señor Zapico.—La fiesta de San Clemente.—Por la Independencia de Filipinas.—Los partidos de foot-ball.

EN LA PRESIDENCIA.

Madrid.—Despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado, Marina y Fomento.

—Con Gómez Jordana conferenció el embajador de Francia.

—Visitó a Magaz el señor Echevarrieta el cual manifestó a los periodistas que marchaba a Cádiz, a fin de asistir en sus astilleros al acto de la colocación de la quilla en el «Minerva» que se destinará a Escuela de guardias marinas.

Al acto asistirá también el general Primo de Rivera.

—El gobernador de Zaragoza conferenció con el general Hermosa.

EL MITIN SANITARIO.

Madrid.—En el teatro «Novedades» se celebró ayer el mitin sanitario que presidió el general Martínez Anido.

Tomaron parte en el acto varios oradores que fueron muy aplaudidos.

LOS VIAJES DE PRIMO DE RIVERA.
—Larache.—A las nueve y media de la mañana del sábado salieron para Arcila los generales Primo de Rivera, Sanjurjo y Riquelme.

Al llegar al puente de barcas sobre el Lucus, descendieron de los carruajes como previamente se había anunciado.

Visitaron las obras del nuevo puente de piedra que se está construyendo.

Riquelme advirtió que las obras se llevan ahora con cierta lentitud a consecuencia de los temporales.

A las once de la mañana y en medio de una lluvia torrencial, llegaron a Arcila, donde fueron recibidos por el cónsul de España, notables musulmanes e israelitas y por el bajá Dris-Er-Rifi.

Rindió honores un batallón del regimiento de Sevilla.

Primo de Rivera ordenó que se retiraran las fuerzas.

Acompañado del bajá recorrió las principales calles de la ciudad donde fué cariñosamente saludado por numerosos israelitas que con motivo de la fiesta del sábado paseaban por ellas.

Entraron en el palacio del Raisuni del cual dijo Primo de Rivera que debía convertirse en un centro público de cultura para que pudiera conservarse debidamente y admirarse las grandes bellezas artísticas que de la arquitectura árabe en él se conservan.

En uno de los grandes salones del palacio se sirvió una comida al estilo árabe a la que asistieron además de las altas personalidades unos 90 comensales.

El banquete, obsequio de Dris-Er-Rifi, se componía de doce platos diferentes servidos por una legión de criados.

El hijo mayor de Dris-Er-Rifi, que tiene 13 años y cursa el bachillerato en Larache, se sentó a la derecha de Primo de Rivera y Sanjurjo.

Durante la comida los generales hablaron de la buena situación en que se encuentran las cábiyas y de las promesas de sumisión que han hecho algunas.

A la una y media continuaron el viaje a Regaia.

En la Academia politécnica se celebró una velada literaria en honor del cónsul señor Zapico.

Leyéronse varios discursos y el cónsul pronunció palabras de agradecimiento.

EN EL SECTOR DE ALHUCEMAS.
Melilla.—Las noticias de Ax-dij dicen que continúan los trabajos de fortificación de la línea del frente, que ya puede considerarse inexpugnables.

El enemigo, desde gran distancia, hostilizó las fuerzas que trabajan, sin consecuencias.

Se ha efectuado el relieve de las fuerzas que guardan las posiciones de primera línea.

Estos movimientos son dirigidos por el general Martín y el coronel Vera.

Durante la noche el enemigo se acerca a las alambradas pidiendo pan a los soldados. Estos le contestan que se sometan y aquellos responden que siguen combatiendo por temor a las represalias de Abd el-Krim.

Se sabe que las harcas rebeldes se han disuelto y solo quedan guardias sueltas.

El aforo hecho por los ingenieros en las aguas de Malmusi, da unos cien mil litros diarios.

EL CABECILLA BURRAHI.

Melilla.—Se sabe que el cabecilla Barrahi, que se sometió recientemente a los franceses, ha intentado suicidarse pegándose un tiro en el pecho.

Se halla gravísimo.

CON LAS MANOS EN LA MASA.

Barcelona.—A media mañana entraron dos individuos en un establecimiento de muebles de la calle de la Cadena, en el que se encontraba solamente la dueña del mismo doña María Casals. Mientras uno de los ladrones se apoderaba de algunos objetos, el otro cerraba una puerta interior de la tienda.

La dueña de la casa dió voces pidiendo auxilio, y los ladrones huyeron perseguidos por agentes de la autoridad. Uno de ellos fué detenido. Se llama Vicente Alonso Tormo y declaró que su compañero se llama Fernando y se apoda el «Paraguero».

Al detenido se le ocuparon dos navajas de grandes dimensiones. Quedó a disposición del juez de guardia.

UN PAJARO DE CUENTA.

Barcelona.—La Guardia civil ha detenido en Las Planas a León Mafo Fernández, al que se le han ocupado varias carabinas de salón y una del calibre 12, para cuyo uso no tenía licencia ni guía.

El detenido ha sufrido treinta y cuatro meses de prisión en ésta cárcel por distintos delitos y condena en Alcalá de Henares por estafa. Como además es prófugo fué puesto a disposición del capitán general.

LAS ATENCIONES DE CULTURA.

Barcelona.—El presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento se ha dirigido a los alcaldes de todas las capitales de provincia de España pidiéndoles que le remitan las cifras que alcanzan en los respectivos presupuestos las consignaciones destinadas a cultura, así como otros datos en relación con esta materia, para establecer un estudio comparativo con respecto a Barcelona de los totales que destina cada capital a fines culturales.

Según el señor del Río, en el Ayuntamiento de Barcelona, las atenciones de cultura solo absorben un 4 por 100, del presupuesto.

EL CORAZO DE JESUS, REY DE LA HUMANIDAD.
Roma.—Su Santidad el Papa clausurará el Año Santo el 31 de diciembre de 1925, con un solemne «Tedeum» que se cantará en la Basílica de San Pedro y con la consagración del Sagrado Corazón de Jesús, Rey de la humanidad.

El Papa ha decidido que esta consagración se celebre simultáneamente en todas las iglesias del mundo.

LA FIESTA DE SAN CLEMENTE
Madrid.—Con motivo de la fiesta de San Clemente, patrono del Real Colegio de Bolonia, se han reunido hoy en el hotel Palace varios antiguos alumnos, entre ellos el Nuncio, el duque del Infantado, de Tovar, Romanones, Cierva, Pérez Oliva y otros.

Asistió también el rector del Colegio don Manuel Garrasco, que accidentalmente se encuentra en Madrid.

POR LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS.
Madrid.—Ayer domingo, a las once de la mañana se reunió en el teatro Romea el Comité Hispano-filipino de Madrid, para celebrar un homenaje a Filipinas y adherirse a los deseos de su independencia.

Presidió el acto el señor Serrano Jover y asistió la colonia filipina dándose lectura de varias cartas de adhesión, entre ellas de los señores Ramón y Cajal, Francos Rodríguez, marqués de Figueroa, Goicoechea y otros.

Pronunciaron discursos el señor Pando Maura y doña Teresa Escoriza.

Goy de Silva leyó una inspirada poesía.

En el acto reinó gran entusiasmo y cordialidad.

DOS NOTICIAS.
Madrid.—Se encuentran en Ma-

dríd el teniente coronel segundo jefe del Tercio, don Juan José Liniérs.

—Se ha tenido noticia de que en el sector de Axdir sufrió una caída resultando herido, el conde de Berlangas de Duero.

Quedó hospitalizado en Cala del Quemado.

CRISIS DEL GOBIERNO FRANCÉS.

París.—En la sesión celebrada ayer en la Cámara francesa, fué rechazado por 278 votos contra 275, el artículo 5.º de los proyectos financieros gubernamentales.

En vista de ello Painlevé ha presentado la dimisión del Gobierno.

Doumergue ha llamado a consulta a varios prohombres políticos.

Durante el día de hoy han continuado las consultas.

Al salir del palacio presidencial el socialista Blum, dijo a los periodistas que todavía no había llegado la hora de que los socialistas formaran Gobierno.

UNA BATIDA DE LA POLICIA.

Málaga.—Durante la madrugada la policía organizó una batida contra la gente maleante.

Entre esta y los agentes cruzáronse más de veinte disparos sin que pudiera hacerse ninguna detención.

LOS PARTIDOS DE FOOT-BAL.

El resultado de los principales partidos jugados ayer, es el siguiente:

San Sebastián. — Real Sociedad de San Sebastián, 5, «Unión de Irún», 1.

Murcia. — «Cartagena», 3, «Deportivo de Murcia», 0.

Sevilla. — «Sevilla F. C.», 2, «Betisbalompie», 2.

Madrid. — «Madrid», 3, «Unión Sporting», 2.

Gijón. — «Fortuna», 2, «Deportivo Ovetense», 1.

Bilbao. — «Atletic», 3, «Baracaldo», 2; «Acero», 2, «Erandio», 0.

París. — Selección española, 6, Equipo francés, 1.

En este partido se distinguieron principalmente Zamora y Zabala.

EN HONOR DEL CANONIGO MONTAGUT.

Barcelona.—Ayer se celebró un gran homenaje en honor del canónigo Montagut, que presidió la peregrinación patriótica a Roma.

Hablaron el alcalde, gobernador civil y capitán general.

El discurso de este último ha sido muy comentado.

Dijo, entre otras cosas, que todos los que visten el uniforme militar, se opondrían a los que se agrupan para que vuelvan al Poder los políticos viejos.

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE
Ha llegado de París, de visitar las Exposiciones de arte, pensionado por el Gobierno, el conocido artista burgalés don Saturnino Calvo.

—De Fuentesanco (Zamora), el notario don Antiocho Saiz, para asistir al funeral que en sufragio del alma de su tío el Ilmo. Sr. Don Toribio Martín, ha de celebrarse mañana en San Gil.

—Regresaron de su viaje de bodas, don Jesús Martínez y su señora.

—De Vega de Pas, vino la encantadora señorita Angelinas de la Vega.

Noticias Varias

Por efecto de una mala pisada, resultó con la distensión del pie izquierdo, Pablo Burgos, de 20 años.

También Rafael García, de 13 años, sufrió una caída en la vía pública, produciéndose la luxación de la muñeca derecha, con rotura de los ligamentos.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro donde se prestó asistencia a 14 personas más por heridas de carácter leve.

—Sin saber por qué, aunque se asistencia a 14 personas más por habían consumido, produjeron anoche a las doce, en la calle de San Lorenzo, un escándalo mayúsculo varios individuos, propinándose una serie de puñetazos de los que hacen época.

A la Casa de Socorro acudió, pidiendo auxilio, David Nogal, de 58 años, que presentaba una herida contusa en la frente, que le produjo en la reyerta.

En el Arco de San Esteban, cuestionaron ayer tarde varios individuos.

Uno de ellos llamado Amador Vegas, de 28 años, acometió a Fortunato Rueda Martín, de 32, con una navaja, hiriéndole.

Intervinieron para separar a los

contendientes, varios amigos, y llevado el herido a la Casa de Socorro se le apreció una herida penetrante, producida por arma blanca, situada en la línea axilar izquierda, al nivel de la tercera costilla, al parecer no penetrante de pulmón, de abajo a arriba y de izquierda a derecha, de cuatro centímetros de extensión.

Su estado fué calificado de pronóstico menos grave.

Después de curado ingresó en el Hospital, dándose cuenta del hecho al Juzgado y procediéndose a la detención del agresor.

En la calle de Saldaña, promovieron ayer gran escándalo varias mujeres, agrediendo una de ellas llamada María Rejas, con una piedra al muchacho Antonio Muro, de 12 años, que fué curado en la Casa de Socorro, de una herida contusa en la cabeza.

María Rejas, también fué asistida dos veces, en dicho establecimiento de erosiones y contusiones que la causaron las vecinas.

LAÑAS

BEBE y B. A. se acaba de recibir un inmenso surtido en todo colorido novedad en el comercio LOS CHICOS, regalándose un juego de agujas de celuloide o níquel a toda persona que compre la lana suficiente para la confección de un jersey. Plaza Mayor 5. Teléfono 645.

El gobernador civil ha multado con 25 pesetas a un individuo, por promover escándalo en la vía pública.

Por llevar exceso de velocidad con el automóvil que guiaba, le han sido impuestas 25 pesetas de multa a un chofer.

La Alcaldía ha impuesto 75 pesetas de multa a dos individuos por dar escándalo en la Plaza Mayor y en la calle de Vitoria; 25 a otros cuatro por ir cantando dando voces descompasadas a deshora de la noche por la Isla; 10 a otro, por tener sucia la chimenea de su casa, por lo cual se produjo un conato de incendio; 10 a otros dos, por estar jugando a los prohibidos 10 a otro, por lanzar piedras con un lirabeque en la calle de Diego Porcelo; 10 a otro, por tropezar con autocamión en la tapia de un patio de la calle de la Calera, dejándola en estado de ruina; 10 a otro, por entrar con el carro en el paseo del Espolón por sitio no permitido; 5 a otros dos, por hacer aguas en la vía pública; 5 a otro, por dejar una camioneta abandonada en la calle de la Calera; 5 a otro, por no llevar luz en el carro que conducía, por la calle de Lain Calvo; 5 a dos de Gamonal, por no llevar luz en los carros que conducían por la calle de Vitoria; 5 a una mujer, por tener un cesto de verduras en medio de la acera de la calle de la Puebla; 2 a otros dos, por sacudir alfombras después de la hora.

A las cuatro de la tarde de ayer se produjo un conato de incendio en la chimenea de la casa número 8 de la calle del Arrabal de San Esteban, producido por el holín.

Se quemó parte del tejado. Acudieron los bomberos de servicio y guardias municipales, quienes con ayuda de los vecinos lograron sofocar el incendio al poco tiempo de iniciado, sin otras consecuencias que las consiguientes a las pérdidas materiales, que fueron de escasa importancia.

COGNAC BARBIER

Carta Oro es el mejor

La Guardia civil del puesto de Santa María del Campo, ha detenido a los jóvenes Hermenegildo y Pedro Pérez Ausín, el primero como autor y el segundo cómplice del robo de 1.500 pesetas que el primero había hecho en distintas fechas en el comercio de don Valentín Simancas García.

Les fueron recogidas al primero, 71 pesetas, y al segundo, 300, una bicicleta y varios útiles de barbería, que habían adquirido con el dinero sustraído.

En Miranda

desaca emplearse joven de buena familia con práctica comercial, en industria o cualquier otro negocio. Tiene la práctica necesaria para llevar un negocio de vías de prosperidad y está al corriente de contabilidad, correspondencia española y francesa y todo lo relacionado con una oficina. Informes inmejorables y amplísimos se indicarán a solicitud. Iniciales M. A. esta Administración.

En la mañana del día 18 del actual, y en el trayecto entre los pueblos de Escobados de Arriba y de Abajo, fué sorprendido por cuatro individuos el vecino de Quintanaopio, Elias Bárcena Núñez, los cuales le agredieron y le sustrajeron un recibo por valor de 918 pesetas.

Como autores del hecho han sido detenidos Anastasio López Alonso, Prudencio Alonso Gutiérrez, Emilio Pereda y José López Alonso, los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado.

Mañana se recibirán percebes en el «Bar Burgalés».

Si señor, usted padece de reuma porque no toma UROSOLVINA.

A mi no me tose usted por que no se lo consento... —No señor, será porque uso las Pastillas CRESPO.

Por P. Graciano Martínez: «El libro de la mujer española». «Conferencias feministas». «Hacia una España genuina». «De paso por las bellas letras». «Religión y Patriotismo». «Flores de un día». «Hacia la solución pacífica de la Cuestión Social».

Obras de don Andrés Manjón, de don Severino Aznar y otros. Librería LAIN-CALVO, Lain-Calvo 29

Delegación de Hacienda

Libramientos para mañana: Don Sergio Navarro, Compañía Arrendataria de Tabacos, Ayuntamiento de esta capital, habilitado del 12.º Tercio de la Guardia civil, don Juan Bort, jefe de Telégrafos, gobernador civil y don Plácido Azcona.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—María Presentación Ezquerro Segura, Elvira Santos Santos Beatriz Felisa Lorea y Diaz, Felisa María de la Concepción Domínguez Arregui, Miguel González González, 8.º turno Miguel González Valladolid, Julia Pereda Rodríguez.

Defunciones.—José Tajadura Arcos, de Frandovínez, 63 años, Emperador 21.

Día 25.—Observaciones del Instituto provincial.

SARAGOZA:
A las ocho de la mañana, 486.0.
A las cuatro de la tarde, 486.5.

TEMPERATURAS:
Máxima a la sombra, 8.8.
Mínima a la sombra, 1.0.

Notas Religiosas

CULTOS
Cármén.—Mañana, festividad del Estático Padre San Juan de la Cruz, celebrará la Comunidad de PP. Carmelitas Descalzas misa solemne a las seis y media.

Por la tarde, a las seis, después de la exposición de S. D. M., estación y rosario, predicará el R. P. Arcadio del Espíritu Santo, terminando los cultos con la solemne reserva.

MES DE ANIMAS
San Cosme.—El ejercicio de ánimas todas las tardes a las cinco y media.

Mercad.—Todas las tardes, a las seis se hará el ejercicio del mes de ánimas.

San Lorenzo.—El ejercicio del mes, a las seis de la tarde rezándose los Misterios Dolorosos del Santo Rosario, y novena de ánimas, terminando con un solemne responso cantado por profesores de la Capilla de la S. I. M.

Los sermones de la novena están a cargo del R. P. Ricardo Torres, O. M. C. de la residencia de Tudela.

Venta de los mejores carbones de Guardo y Asturias

Para los pedidos al teléfono 173. Sálchicharfa de Manuel Sánchez San Lorenzo 36

	40 kilos
Galleta de hulla	4.50
Galleta de Antracita	5
Cok para estufas	4
Cok metalúrgico para calefacción	5
Ovoides de hulla	4
Granza especial para herreros	4

Por toneladas y vagones a precios especiales

Bicicletas - Motocicletas

MARCAS: Automoto-Peugeot-B.S.A.

VENTAS: Al contado y a plazos J. Tínoo - Prim 24 Burgos

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y su Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY RAYOS X

Vitoria.—Teléfono 860 (Portal de Alf. núm. 2. (Clínica)

ALTARES

Oratorios en general. Mobiliario religioso.

VALERIANO MARTINEZ (Sucesor de Saturnino López) Puebla, 37.—BURGOS.

Contra catarros nasales

gripe, dolor de cabeza, etc.

ALGODON FORMENTON-MARINA

HERNIADOS

INTERESA SABER: Que a reputado y patético ortopedico de Barcelona con nombre registrado oficialmente, señor Torrent, está en Burgos en el hotel Universal únicamente el día 26 de noviembre y recibirá a todos cuantos herniados quisieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son al bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida y que no molestan al cuerpo como un guante deben usarse todos, absolutamente, cuando sufran dichas dolencias, hombres mujeres y niños por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos (ya decididos los pregonan, infinidad de empuñadas médicas que prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca andarse comprando braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Soria, 22

Trigo a 81'00 reales fanega, centeno a 62, cebada a 64, avena a 52, algarrobas a 62, yeros a 58, patatas a 2'00.

Árvalo, 22

Trigo a 92, centeno a 62, cebada a 64, avena a 56, yeros a 52, patatas a 1'50, fijos a 52, garbanzos a 60 pesetas.

Dueñas, 21

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 60, cebada a 51, avena a 55, yeros a 68, patatas a 2'50

Cantalejo, 21

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 62, cebada a 52, algarrobas a 52, yeros a 62, avena a 50, patatas a 2'00.

Sepúlveda, 21

Trigo a 80, centeno a 57, cebada a 52, avena a 56, yeros a 50, garbanzos a 40, alubias a 36, nueces a 14'50, patatas a 1'75.

Trigueros del Valle, 20

Trigo a 84, centeno a 55, cebada a 55, avena a 54, yeros a 50, garbanzos a 50 ptas., alubias a 30, patatas a 2'50

Herrera de Pisuerga, 18

Trigo a 81, centeno a 55, cebada a 60, avena a 58, yeros a 64, patatas a 2'00.

Astudillo, 22

Trigo a 79, centeno a 59, cebada a 54, avena a 55, yeros a 60, fijos a 57, lentejas a 70, garbanzos a 150.

De la provincia

Castrojeriz, 19

Trigo a 80,00 reales fanega, centeno a 50, cebada a 54, avena a 56, yeros a 60, garbanzos a 100, alubias a 00'00 pesetas, patatas a 2'00

Pampliega, 19

Trigo a 80, centeno a 58, cebada a 52, avena a 55, yeros a 60, algarrobas a 60, patatas a 2'25

Covarrubias, 14

Trigo a 81 reales fanega, centeno a 78, cebada a 59, avena a 40, yeros a 64, guisantes a 86, fijos a 50, patatas a 2'00. Degollaron 125 machos a 2'50 el kilo; carne de cerdo a 4'15 pesetas kilo.

El vino viejo y el nuevo se cotiza a 40 cántara.

Lerma, 17

Trigo a 80'00, centeno a 55, cebada a 55, avena a 55, yeros a 56, garbanzos a 55, patatas a 2'00

Melgar de Fernamental, 19

Trigo a 89, centeno a 54, cebada a 51, yeros a 60, avena a 58, fijos a 14, garbanzos a 50, patatas a 2'50.

Estampas de primera comunión

Acabamos de recibir un variado surtido a precios muy económicos.

BENITO GUTIERREZ, 1

España en Marruecos

Notas oficiales

Una nota de Primo de Rivera.

En la Presidencia se dió el sábado la siguiente nota.

«Me encuentro con la sorpresa de que parte de la Prensa, para la que la censura viene siendo cada día más tolerante, da por cierto que en el problema de Marruecos existe desorientación por parte de Directorio. Nada más inexacto. Jamás estovo planteado el problema en términos tan claros y precisos, ni se siguió un plan político, militar y administrativo, tan definido, que como todo cuerpo de doctrina nacional y racional ha llegado al conocimiento y convicción de los más modestos grados le aplican sin vacilación ni necesidad de consultas. Pasa en esto como en muchos otros asuntos de gobierno que al público, y por tanto a la Prensa, no puede llegar el detalle de las resoluciones del mando que traducen y circulan por instrucciones de carácter reservado, y cuando se ignora lo que sobre un asunto se hace, o se resuelve, hay la propensión ligera de presuponer que no se hace o no se resuelve nada. Sin embargo, no pueden estar obligados los gobiernos ni los mandos a comunicar todas sus resoluciones ni a permitir que se hagan públicas ni a que se comenten y discutan generalmente por indoc-

tos o poco preparados en las materias que trata. Debe cuidarse el Gobierno y el Directorio no ha descuidado esta obligación, de que el país conozca la orientación general de sus propósitos y ello basta para poder compulsar si son recibidos con satisfacción o enemiga. Son tantas las pruebas que a diario recibe el Directorio de la aquiescencia, pública a su conducta en el asunto de Marruecos, que no tiene por qué tomar en consideración las excepciones de los que aún más por ignorancia que por mala fe, y algunos por dar carácter de oposición política a lo más esencialmente nacional, vienen manifestando opiniones contrarias a ella. No se puede gobernar a gusto de todos, y seguramente bastará hacerlo al de los más sensatos, serenos y desapasionados.»

Otro telegrama del presidente.

También facilitaron en la Presidencia el siguiente telegrama:

Tetuán 21.—Regreso de un viaje de Alcázar, Larache y Arcila, habiendo revistado también los campamentos de T'Zenin, Regaia y Fondak, acudiendo a éste último representación de 18 poblados de Wad-Ras, con su caid, Abd-el-Krim el Malac, que han hecho sumisión.

El contraste de este viaje, en el que no hemos oído un tiro, con el estado en que estaba el territorio hace un año, es satisfactorio, tanto más, cuanto que están próximas presentaciones de

otros importantes núcleos de habitantes que se van viendo libres de la presión de los rifeños, y ya se atreven a expulsarlos de su territorio y aun en ocasiones, a matarlos si se resisten.

Esto induce para no malograr el esfuerzo conseguido, a proseguir operando contra Abd-el-Krim en Beni Urriaguél y a perseguir a los aventureros extranjeros que se internen en el territorio rebelde sin expresa autorización del mando militar, los que en general tratan, con una u otra alegación, de dar alientos a la rebeldía, por lo que una vez capturados, serán juzgados en Consejo de guerra por delito de espionaje, seguro de que ninguna nación patrocinará a sus naturales o súbditos que entorpezcan o compliquen la obra que a España corresponde realizar y a la que viene dedicando tan leal y gran esfuerzo.

Telegrama oficial.

«Presidente del Directorio a presidente interino.

«Tetuán 21, a las 10,30. Se ha verificado en Alcázarquivir la imposición de cruces al general, jefes y oficiales franceses, a quienes el Rey, a propuesta del Directorio las ha concedido, correspondiendo a las otorgadas a nuestro Mando por el presidente de la República francesa, solemne acto al que se ha unido el de imponer medalla militar al capitán de fragata don José Fernández Almeida. Ha sido precedido de una entrevista con el residente francés, M. Steeg, que ha tenido la atención de venirnos a visitar al general Sanjurjo y a mí, presentes los generales Gourou, Freydenberg, y Sanjurjo, y Riquelme. Ha reinado completo acuerdo en la apreciación de la situación y plan a seguir, inspirado en lo convenido previamente por ambos gobiernos.

Ambos estimamos sólo hay una bandera rebelde frente al Protectorado de ambas naciones, y que a terminar de abatirla han de dirigirse todos los esfuerzos, seguros de que la mayor parte del país a sigue por el sistema del terror implantado por el auzad que, sin fundamento de estirpe, de sanidad ni de méritos propios, guiado y auxiliado por aventureros extranjeros y explotando el misterio o la fantasía de la riqueza mimera, han interrumpido la obra del Protectorado, pudiendo sólo prosperar merced a la falta de coordinación de ambas naciones, a que el acuerdo de Madrid ha puesto término, con esperanzas ciertas de que España y Francia alcancen el fin que se proponen.

«Después de ofrecido en Larache un almuerzo a los condecorados, a cuyo fin el general Naulin, y yo hemos expresado muy sinceros votos de cordialidad y continuidad en la obra, reinando una franca camaradería, favorecida por las circunstancias de que el general Naulin ha tenido la amabilidad de hablar casi todo en nuestro idioma, que posee perfectamente. A las cuatro han salido para Arbau, Rabat y Fez reiterando su gratitud al Rey y al Gobierno, por la distinción de que han sido objeto. Por mi parte, expresé una vez más mi confianza en la obra conjunta, que se desarrolla con normalidad y buenos auspicios y que seguirá en nuestro Protectorado el general Sanjurjo con sus singulares dotes.

Ruego saluden a su majestad en nombre de los generales y oficiales franceses, en el mío y en el del Ejército de Africa y su jefe. Dirijo saludo al jefe del Gobierno francés.

Cédulas de Comunión

Se hacen en la imprenta de este periódico, a 5'50 pesetas el millar.

¡COMPRO SELLOS!



Archivos antiguos de correspondencia. Pago altos precios. Pidan lista de precios enviada gratis.

M. GALVEZ Cruz, 1. - Madrid, 12.

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54. Almacén, Miranda, número 9.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO. Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías.

EL PREMIO GORDO. más apetecible para un labrador es poderse hacer con su arado. Drabant, marca Aranzábal. Pues ese premio gordo está en su mano, si acude a CASA GRIGELMO que tiene en venta, garantizados por diez años, todos los números que fabrican los Hijos del primero que construyó e introdujo en España el arado Drabant. Merced, 6 y 8 :: CASA GRIGELMO :: Burgos

Lloyd-Norte Alemán-Bremen. Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Dirección para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires salidas de Villagarcía y Vigo, los días vapores correo lemanes de gran porte: 3 de octubre, vapor "Weser" Pesetas 587'95. 22 de octubre, vapor "Madríd" Pesetas 587'95. 28 de octubre, vapor "Sierra Ventana" Pesetas 632'50. 12 de noviembre, vapor "Werra" Pesetas 587'95. 18 de noviembre, vapor "Sierra Mierca" Pesetas 632'95. 3 de diciembre, vapor "Koeln" Pesetas 567'95. 20 de diciembre, vapor "Sierra Córdoba" Pesetas 632'95. LINEA DE GUBA. Dirección para la Habana, salidas de este puerto el magnífico vapor costero de gran porte, 23 de octubre, CREFELD, Pesetas 539'50. Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas y en tercera, 539'50. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de fumadores y sala de conversación. Para comidas son también abundantes y muy variadas. Para más detalles dirigirse al agente en el puerto de destino.

Fábrica de libros de Comercio. DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA TODAS LAS INDUSTRIAS. Encuadernación Enrique Martínez. LAÍN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Lotería de Navidad. Recibos talonarios se venden baratos en esta imprenta.

Catarros rebeldes se curan con PECTOBENZOL. Recomendado por eminencias médicas DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CINZANO. ES EL MEJOR VERMOUTH. No hay alimento lo que se come sino lo que se digiere. No hay estómago que digiera mal si se le ayuda con este cucharada de DIGESTÓNICO. Venta en farmacias.

Sociedad Española de Montajes Industriales. Nuñez de Balboa 16.-MADRID. Turbinas hidráulicas - Motores de aceites pesados - Centrales eléctricas - Líneas de transporte - Redes de distribución - Molinos harineros - Serrería mecánicas - Instalaciones de riegos. Hacemos gratuitamente los proyectos para las instalaciones efectuadas por nosotros. Garantizamos nuestras máquinas y trabajos. Corremos con todos los gastos hasta dejar las instalaciones funcionando. Damos facilidades para el pago. Infórmese en Burgos: Calle de Santa Cruz 32, 1.º, derecha

Folletones de EL CASTELLANO (16) De la Biblioteca "Patria" (Novela laureada) Inmaculada. afán que amasar millones. Y yo digo, Inmaculada, que tanto yerran los que le apostrofan de Quijote como los que tachan de metalizado. Agustín no es más que un soñador que lleva en el alma un ideal; y a ese ideal, digno de respeto como todos los ideales, está ofrendando todos sus amores, toda su fortaleza, toda su juventud en flor. —Y ese ideal... dime ¿cuál es?... —suplica Inmaculada, monina, ya lo sabes para siempre; —Tú lo estás viendo: crear un pequeño mundo de seres que al trabajar se consideren felices... que no arrastren como sus hermanos de taller la cadena del odio hacia el patrón, sino que a él se sientan unidos por la igualdad de su condición de trabajadores, por la fraternidad de sus ideas de paz

y de progreso, por la gratitud bendita que en ellos deben levantar los beneficios del que, pudiendo vivir explotándose desde lejos, prefiere habitar bajo el mismo cielo que ellos para velar de cerca por sus ventajas, por la instrucción de sus hijos, y por el mejoramiento de todos. —Es muy hermoso eso que me dices—suspira ya sin lágrimas Inmaculada, admirando sinceramente a Agustín.—Y pienso, que debe ser una gloria y un orgullo para su novia, el sentirse querida por un hombre así. Una sombra repentina y densa empaña las pupilas brillantes de Virginia y el entusiasmo se apaga en su rostro; fríase la boca en un gesticillo despectivo y corta secamente el comentario como si el asunto no fuese de su agrado. —No sé; es tan difícil de entender un corazón de mujer, sobre todo, Ada, uno de estos corazones complicados que me gastan algunas muchachas del día... Y estos hombres de talento, suelen equivocarse en este punto con más facilidad que los tontos. Bueno,

te he venido a hablar de Agustín a fin de demostrarte que su frialdad es una careta; y que debes estar cierta de que quien guarda tesoros de ternura para los extraños, es preciso que sienta por tí, su parienta y acreedora por tu virtud y tu soledad a su piedad, un vivo afecto. Y ahora vamos a terminar tu carta. —¡Mi carta!... Mi pobre carta ha salido malparada de las burlas de tu hermana. Mira, mira: rola por un extremo y empapada en lágrimas por otro... Si no fuese mucho pedirte... —¿Qué primita? —¿Por qué no me ayudas? —¿Ayudarte? Con toda mi alma; verás cómo aprendes y no te pasa nunca lo de hoy. Empieza... «Muy querido papá:» Y ahora, Ada, hazte cuenta que le tienes delante y que le cuentas todo lo más sencillamente posible tu vida, tus impresiones, lo que te diviertes, en qué pasas el tiempo, tus amistades, tus simpatías, tus mejores afectos... Y cuando esté todo dicho, acabas con un beso y firmas, ¿No crees que resulta mu-

cho más fácil ésto que copiar del formulario? —Y más natural y más verdadero también. Esto sí que va a ser una carta mía, mía del todo, Virginia querida. —Pues así se escriben las cartas, y ahora, cuando termines, venme a buscar arriba a las obras de las filaturas ¿sabes? Voy a preguntar a Agustín si encargó a su cajero que me hiciese un giro postal para renovar la suscripción de esta revista. ¡Ah! y te traes la carta y la pondremos el sobre en la máquina. —¿Qué bien!... Me haces un favor porque mi letra, ya véas que no es ningún prodigio de claridad y la dirección está tan enrevesada y ha de ir tan lejos... Vete, que ahora voy. Sale Virginia con su aire de reina, envuelta en la batista estampada de su traje de mañana, poniendo una nota alegre y armoniosa en la vida joyante del jardín, que, como ella, derrama una luz de primavera y de juventud. Al pasar junto a los talleres, los obreros, sumidos en su ruda faena,

le deben el momento de descanso en que alzando sus frentes sudorosas e irguiendo sus cuerpos enroscados, acompañan su saludo con una larga mirada de admiración hacia su belleza rubia y luminosa. —Buenos días, señorita Virginia. —¡Hola!... ¿muy cansados? —Un poco, señorita, pero el trabajar es salud. —Es salud, sí, verdad. Salud para el cuerpo y para el alma. Y con un ademán lleno de cordialidad, se aleja como una paloma cerro arriba, atraída por los golpes de los albañiles, bajo el sol que abrasa, suavizado un poco por el céfiro perfumado por los aromas balsámicos: tomillos, romeros, salvias, espiegos, mejorana... ¡qué encanto! ¡qué bella es la vida! Sobre todo cuando se tienen veintitrés años y un novio como el marqués de Henestroza. Como dos trabajadores más del conjunto, Agustín Montellano y Javier Lemus llevan puestas sus blusas de faena y aportan el concurso de su ciencia para facilitar la instalación de la turbina, Atareados,

con los ceños fruncidos, insensibles a cuanto no sea su trabajo los dos hombres van y vienen y discuten y ordenan vivamente; con tono ligeramente áspero el ingeniero; con la seguridad y el aplomo de quien tiene el mando por hábito, el industrial, pero neutralizando sus palabras y sus gestos con un ligero matiz de cordialidad. —Oyeme un minuto, Agustín—dice entrando en la rotunda Virginia, poniendo también un instantáneo lapso de reposo en la brieda de todos aquellos hombres como antes lo puso en el trabajo de los obreros. —¿Qué quieres? —Decirte... perdónenme ustedes un momento; ahora enseguida les devuelvo a Agustín. La llevó del brazo hasta un hueco abierto sobre el pinar, y aislados ya, comienza a relatarle apesuradamente la actitud de Marisa tan hostil; perfectamente disimulada cuando la madre está delante con hipócrita sagacidad; la inquina feroz en que ha envuelto a la pobre Inmaculada, la burla cruel de que acababa de hacerla víctima,